

## 声音

■刘颖余

毫无疑问,孙杨兴奋剂事件是本周中团体坛的头号新闻。有关孙杨的一举一动,总是能轻而易举地占据媒体体育版的头条,这没什么奇怪的,李娜退役后,中国体育已经陷入了“偶像真空”,除了孙杨,我们真的没有其他拿得出的世界级明星。此事让人疑惑的仅在于:它是新闻,却似乎又不像新闻。因为最核心的新闻事实都发生在半年前,现在仅是一个迟来的通报而已,罚款五千,取消全国冠军赛1500米冠军对当事人孙杨固然不算个事儿,禁赛三个月,其实对孙杨也毫发无损。因为那三个多月,孙杨正好无赛可比,又何“禁”之有。中国体育管理部门的“智慧”的确不得不让人叹为观止。

孙杨自出道以来,犯错无数,小小年纪,已经给人留下“坏孩子”印象。此次再犯错,有人说,孙杨最超然,发一个微博道歉兼表决心了事。但孙杨真的有那么超然吗?

稍微了解竞技体育的人都知道,公平竞赛,拒绝兴奋剂,是运动员不能碰触的底线伦理。此次涉药,孙杨固然有清晰的“误服”证据,但“误服”也是“服”。孙杨在微博说得好,运动员应该为进入身体的物质负责,那么他也会为自己此次的错误付出代价。这种代价不是罚款,不是禁赛三个月所能相比的。韩媒说,此次兴奋剂事件是孙杨“一生的污点”,话虽偏激,但并非毫无道理。挑战竞技体育的底线伦理,无论腕儿有多大,结局大多不好。“环法王”阿姆斯特朗就是前车之鉴。此次兴奋剂事件将会给孙杨的未来造成什么影响,我们还需要时间

## “坏孩子”们为何总犯错

来观察。但不管怎么说,这是很不光彩的事情。无论是对孙杨本人,还是中国体育,皆是如此。

孙杨兴奋剂事件被曝光后,媒体没有失语,而是有许多追问,有关部门也给予了一定程度的回应,部分满足了公众的知情权。现在来看,结果既无法更改,再纠缠某些细节,也无多大意义,但我们在依然还是要追问:为什么这次又是孙杨?从师徒反目,到无证驾驶,直至误服兴奋剂,这个中国体坛著名的“坏孩子”为何总是一而再再而三犯错?

这里当然有孙杨个性的问题,也有家庭教育缺失的问题。但更重要的恐怕还在子,此前有关部门对于孙杨的管理过于松懈,对于孙杨违规行为的惩戒力度不够,从而让他有恃无恐,一错再错。细心的人会发现,孙杨此前的多次受处罚,每次似乎也挺严厉,但在时间节点上却都恰到好处:伦敦奥运会之后的“师徒不和”,无碍孙杨及时赶上世锦赛和全运会;之后无证驾驶以及一系列违纪事件的“三停”处罚,也在亚运选拔赛之前戛然而止。这些处罚无论有多大花样,但万变不离其宗:大赛之前,孙杨一定能够复出。它释放出强烈的暗示:大赛还是需要孙杨去拿金牌的。因为有恃,所以无恐。孙杨就是这样一步一步地背离人们对他的期望的。

有人说,孙杨需要一个类似“姚之队”那样的机构来替他管理自我,化解危机,我倒觉得,这并非问题的关键。最重要的是,有关部门要有壮士断腕的勇气——宁可牺牲金牌,也要让“坏孩子”们长记性。否则,“坏孩子”不仅不会变好,而且还能引发“坏孩子”效应——一个“坏孩子”倒下了,另一个“坏孩子”又会站起来。孙杨之后,不是又出了个张继科吗?踢完广告牌后,队里没有对他追加处罚,结果“藏獒”很快又摔了球拍。个中的教训还不够发人深省吗?



## 澳洲板球运动员被球击中不幸去世

澳大利亚板球国家队击球手菲利普·休斯(Philip Hughes)于当地时间11月27日在澳大利亚悉尼一家医院去世,享年25岁。此前,休斯在25日的一场比赛中被板球击中颈部,陷入昏迷。

当地时间11月25日下午,休斯代表南澳大利亚队与新南威尔士州队进行每年圣诞节前夕都会举办的“谢菲尔德盾”

(Sheffield Shield)板球比赛。在休斯准备击球时,实木质地的板球撞击地面后改变方向,直奔休斯而去,并击中其耳朵后面的颈部,这一部位恰恰是没有头盔保护的区域。

被球击中后,休斯当场倒地,随即直升机将他送入附近医院进行紧急治疗。在医院接受治疗期间,休斯一直处于昏迷。

(CFP供图)

作为近三个赛季的CBA季后赛常客,辽宁男篮算上近年来联赛中的一支中上游球队,然而,相比于京粤疆三强年年来被看作夺冠热门,辽宁男篮的不仅仅是那点“冠军相”——新赛季开始前,外援丹尼尔斯向国际篮联上诉球队欠薪,队长杨鸣与球队在续约问题上闹僵,再联想到上赛季主力队员的伤病隐患,人们对于辽宁男篮的前途并不十分看好。

然而,本赛季开始以来,辽宁男篮一路高歌猛进,上赛季季后赛四强中的广东、新疆、东莞相继成为其手下败将,截至目前,11轮联赛过后,在积分榜上,辽宁男篮竟然以不败战绩高居榜首,不但刷新了队史最长连胜纪录,同时也打破了京粤疆三强争霸的旧格局,人们不禁纷纷猜测:谁能送给辽宁队赛季首败?

老将劲旅曾一路坎坷

上赛季总决赛,新疆男篮在不敌北京男篮后,曾被送上了“四亚王”的尴尬称号,不过,能在近6个赛季4次获得联赛亚军,依然证明了他们是总冠军的有力争夺者。巧合的是,在辽宁男篮的历史上,也曾有过先后4次杀入总决赛的纪录。

随着1995年CBA联赛诞生,“军辽争霸”成为那一时期的主题,从1996~1997赛季开始,吴庆龙、李晓勇、吴乃群“三剑客”领衔的辽宁男篮,三度在总决赛中负于八一男篮。

此后随着联赛职业化的推进,辽宁男篮本土球员流失,不复当年之勇,直到2007~2008赛季才再次杀入总决赛,可惜那个时期正值“广东王朝”的顶峰,辽宁男篮第四度饮恨。值得一提的是,当时球队的主教练正是现任主帅郭士强。

作为从辽宁篮球鼎盛时期走出的球员之一,郭士强在2005年退役后,于2006年接手球队。虽然在他的带领下球队时隔九年重返总决赛,但此后辽宁队再次陷入动荡,甚至有3个赛季都无缘季后赛,而郭士强也在下课后又先后两次入主球队。

上赛季临危受命的郭士强带领球队以第

接连击败疆粤两强、以不败战绩领跑联赛积分榜、创造队史最长连胜纪录,辽宁男篮在新赛季表现惊艳——



七名的身份杀入CBA季后赛,首轮他们便遭遇新疆男篮,双方第二场较量郭士强因对判罚不满甚至愤而辞职。尽管最终郭士强继续执教,球队也难逃出局命运,但2比3的总比分却显示出这支球队的顽强。

外援新政促末节发威

众所周知,在CBA赛场上,一名强力外援的作用绝对撑得起球队的“半边天”,但近几年的赛季的辽宁男篮,却总在外援身上栽跟头——仅在上赛季常规赛阶段,球队接连三次更换外援就是最明显的例子。

本赛季随着末节单外援新政的推出,辽宁男篮一掷千金签下了队史最贵的外援(年薪150万美元)哈德森,辅以作风低调的内线

## 特稿

成为首位跑进2小时3分钟以内的马拉松选手,肯尼亚名将丹尼斯·基梅托在男子马拉松世界纪录的荣誉簿上再度刻下非洲选手的名字——

# “非洲旋风”解密



肯尼亚选手丹尼斯·基梅托以2小时2分57秒的成绩创造了新的男子马拉松世界纪录。CFP供图

■本报记者 李元浩

“他们像是从天上掉下来的,但他们就是来了,而且一路奔跑从不停歇……”美国著名马拉松教练麦克·巴诺,曾如此形容他眼中的非洲长跑精英们,“也许他们天生就是为了奔跑!”

本周,国际田径界乃至世界体坛的目光,再次被聚焦到一位“为奔跑而生”的非洲“天才”身上——在今年9月28日举行的柏林马拉松赛上成功登顶的肯尼亚选手丹尼斯·基梅托,其2小时2分57秒的夺冠成绩被国际田联正式认定为新的男子马拉松世界纪录。在国际田联于2004年正式推出马拉松世界纪录以来,这是男子马拉松首次突破2小时3分大关。

跑步是人类最基本的运动能力之一,马拉松则是历史最为悠久的长跑项目。在现代长跑尤其是马拉松比赛的历史上,非洲选手一直占据着压倒性优势。

一代代来自非洲大陆的优秀选手,如同电影《阿甘正传》中的主人公阿甘一样,凭借着天赋和努力在赛道上不停奔跑,跑过傲慢与偏见,跑过贫穷与落后,跑过鲜花和掌声,直到竞技和人生的高点。

非洲“阿甘”越跑越快

14年前,当16岁的基梅托通过电视

据新华社电 (记者王镜宇 高鹏)国际排联终身名誉主席魏纪中27日表示,国际奥委会即将开会讨论的改革草案具有前瞻性和主动性,关键在于如何实施。

国际奥委会第127次全会将于12月8日至9日在摩纳哥举行,在这次会议上将讨论名为“奥林匹克议程2020”的改革方案。这一方案一揽子提出了40条改革建议,其中包括“将(奥运)申办过程塑造成邀请的形式”、“降低申办成本”等。

魏纪中认为,国际奥委会的此次改革不同于1999年萨马兰奇的那次改革。那次是在奥林匹克运动面临危机时的被动改革,而这

屏幕看到两位非洲长跑传奇人物——肯尼亚人保罗·特加特和埃塞俄比亚人海利·格布雷塞拉西,在2000年悉尼奥运会男子万米决赛中的激情碰撞时,这位从小只能用放牛打发业余时间的肯尼亚小伙深受震撼。

“当时我就想,说不定哪天我也能跑到他们那样的水平。”在今年的柏林马拉松赛上夺冠后,成就梦想的基梅托终于可以与心中的偶像比肩。

长跑一直是挑战人类耐力和意志力的运动,全程距离长达42公里零195米的马拉松更是被视为极限挑战。不过,从1896年成为现代奥运会的正式比赛项目以后,马拉松比赛在相当长的一段时间里却没有设立世界纪录,只有世界最好成绩。当时国际奥委会和国际田联给出的解释是:马拉松比赛外因因素太多,容易受到天气、路况、环境等影响等,所以不便设世界纪录。

随着马拉松运动的不断普及和发展,呼吁设立马拉松世界纪录的呼声逐渐高涨。2003年9月,肯尼亚选手特盖特在第30届柏林马拉松赛上创造了2小时04分55秒的世界最好成绩,这个成绩在2004年1月1日被国际田联宣布为男子马拉松的第一个世界纪录。

从国际田联正式设立马拉松世界纪录至今,男子马拉松的世界纪录就一直被非洲选手牢牢占据。更有意思的是,男子马拉松

世界纪录自设立以来先后5次被改写,竟然都是在柏林马拉松的赛道上——2007年的柏林马拉松赛上,34岁的埃塞俄比亚名将格布雷塞拉西以2小时4分26秒的成绩,创造了新的男子马拉松世界纪录;仅仅1年后,再次在柏林马拉松赛上夺冠的格布雷塞拉西,又以2小时03分59秒打破了自己保持的世界纪录;2011年柏林马拉松赛,肯尼亚名将帕特里克·马考以2小时3分38秒的成绩夺冠,并将格布雷塞拉西的世界纪录提高了21秒之多;2013年柏林马拉松赛,另一位肯尼亚选手威尔逊·基普桑以2小时3分23秒夺冠,再次将世界纪录提升了15秒;今年的柏林马拉松赛上夺冠后,成就梦想的基梅托终于可以与心中的偶像比肩。

男子马拉松极限几何

上世纪80年代前,欧美选手曾通过“间歇性训练法”、“高原训练法”等训练手段,使其长跑运动成绩在世界处于领先地位。但从20世纪80年代开始,非洲选手开始在长跑项目中崭露头角,并逐步在奥运会、世锦赛等世界大赛的长跑中形成垄断之势。截至目前11月,男子5000~10000米世界排名前20位运动员中,有18位来自非洲,男子马拉松世界排名前20位运动员中非洲选手占据17席。



丹尼斯·基梅托在柏林马拉松赛上夺冠瞬间。CFP供图

## 魏纪中:国际奥委会的改革草案具有前瞻性

次“议程2020”的改革是在奥林匹克运动发展的新形势下对于将来可能遇到的挑战进行的具有前瞻性的改革。

魏纪中说,从改革的内容来看,目的是使国际奥委会更加与时俱进。“面对世界政治大局和人类社会整体发展的大趋势,国际奥委会在应对体育和社会的各种问题时,体现了既能坚持原则又能通融的现实主义态度。”

在魏纪中看来,这些改革直接回答了奥

林匹克运动面临的各种问题和选择,可以团结更广泛的社会阶层参与奥林匹克运动,以保持奥林匹克运动在世界体育中的独特性和领导能力。

“这次议程2020总的原则和想法是可取的,具有整体性和前瞻性。至于方案的具体内容,和如何实施有很大关系,关键在于如何能够根据奥林匹克运动的现状和长远利益进行创造性的实施。”魏纪中说。

旭·郭艾伦、贺天举、杨鸣、原帅都先后出现了不同程度的伤病,使得球队战绩大受影响,仅以常规赛第7的身份勉强跻身季后赛,并在首轮被新疆淘汰出局。

本赛季以来,恢复健康的辽宁队本土球员们在攻防两端都展现出极佳的状态。在两名外援相比上赛季场均得分提高的情况下,依然有郭艾伦、韩德君、贺天举三人的场均得分上双。而除了外援之外,球队有5人的场均出场时间都稳定在20~30分钟,这也说明球队目前已经拥有一套相对稳定的主力以及轮换阵容。

“相比于其他球队的本土球员,我们的本土球员都非常优秀,水平和能力都非常高。尤其是第四节单外援的时候,我们本土球员发挥了很大的作用。”郭士强非常清楚自己球队的优势所在。

不过,一路高歌猛进的辽宁队也并非毫无软肋,主力球员和替补球员之间的实力差距,是球队所面临的一个问题。毕竟他们在本赛季至今还没有与卫冕冠军北京队交手,而后的本土球员阵容厚度在联赛中同样首屈一指。根据赛程安排,第15轮辽宁队客场挑战北京队的比赛中,辽宁队在一节落后近20分的情况下,凭借着最后一节以及加时赛狂胜47分,最终赢下比赛,而广东队在这段时间里只得到29分。

### 本土球员成连胜基石

在本赛季截至目前的球队场均得分榜上,辽宁队以118.5分高居第二,这充分显示了球队的攻击能力,而即便是从中场去哈德森场均30.1分和汤普森场均20.8分的贡献,辽宁队场均67.6分依然位列各支球队本土球员得分前三甲(广东和北京分列前两位)。

事实上,辽宁队在CBA联赛20支球队中,是少有的几支本土阵容强大的球队之一。据统计,在辽宁队阵中,包括郭艾伦、李晓旭以及新秀贺天举在内的7人都曾有过男篮“国字号”经历。而近几个赛季以来,本土球员频频受伤成为制约辽宁队发挥的一大关键因素——以上赛季为例,韩德君、李晓旭

“国字号”经历,使球队在比赛中屡屡陷入被动。

本赛季至今,辽宁队在常规赛中取得11胜4负的战绩,在积分榜上高居榜首,距离榜首的广厦队仅有1分的差距。在季后赛首轮比赛中,辽宁队以2胜1负的战绩淘汰了山西队,晋级八强。

辽宁队的郭艾伦已逐渐成长为国内首屈一指的控球后卫。

CFP供图

## 七日

### 邹市明连胜

11月23日,在澳门威尼斯人金光综艺馆进行的“金光决战2”比赛中,邹市明以点数击败泰国拳王坤比七,获得六连胜,成功获得WBO蝇量级世界金腰带的强制挑战权。

——迟来的金腰带挑战权,得之不易。年过三十的中国拳王不断挑战自我的精神让人敬仰。无论邹市明最终是否能获得金腰带,他一定会为中

### 朱芳雨新高

11月26日晚,在CBA广东队对辽宁队的比赛中,朱芳雨出场将近48分钟,三分球16中8,得到34分,将个人总得分刷新到10007分,成为CBA第一人。

——1万分,在NBA不算什么,但对一个只有20岁的年轻联赛来说,这也是一种传奇。因此,应该向朱芳雨致敬,也希望有更多的年轻人来挑战这一纪录,为CBA联赛增光添彩。

### 瑞士捧戴杯

北京时间11月23日,在法国举行的2014年戴维斯杯网球赛决赛中,瑞士队以3比1战胜法国队,首次赢得戴维斯杯冠军。瑞士天王费德勒拿到关键一分后,哭泣着与队友庆祝夺冠。

费德勒喜极而泣的场面让人感动。它同时也是一种证明:网球并非个人化的项目。对于网球选手来说,为国家而战,同样至关重要。

### 梅西创纪录

北京时间11月26日凌晨,在欧冠联赛巴塞罗那客场4比0战胜希腊竞技队的比赛中,梅西攻入3球,刚刚成为西甲历史射手榜第一名的他,又成为欧冠历史进球最多的球员。

——在沉寂一段时间以后,梅西又以疯狂的表演证明了他的无与伦比。让人叹服的是,梅西只有27岁。他依然拥有足够多的时间去创造更加疯狂的纪录。

(刘君)